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西脇市教育委員会会議録 
令和６年５月定例会 

 
✻ 定例会招集方法 

            文   書 
 

✻ 定例会開催年月日 
            令和６年５月20日 
 

✻ 開催場所 
       中会議室 
 
✻ 開会及び閉会時刻 
       開会  午後３時00分 
       閉会  午後４時35分 

 
✻ 議事日程 
       別紙議事日程のとおり 
 
✻ 本日の会議に付した事件 

日程第１    ―   会議録署名委員の指名について 
日程第２    ―   前回会議録の承認について 
日程第３    ―   会期の決定について 
日程第４    ―   教育長報告 

 日程第５ 議案第４号 令和６年度学校評議員の委嘱について 

日程第６ 議案第５号 令和６年度西脇市教育委員会予算の補正（第

２号）見積額の決定について 

日程第７ 報承第９号 西脇市青少年補導委員会委員の委嘱について 

日程第８ 報告第８号 西脇市青少年問題協議会委員の委嘱について 

日程第９ 報告第９号 西脇東中学校・黒田庄中学校統合懇談会につ

いて 

日程第10 報告第10号 令和６年度各課主要課題について 

日程第11 議案第６号 令和７年度小・中学校教科用図書等の採択要

領の制定について 

日程第12 報告第11号 西脇市実費徴収に係る補足給付費支給規程の

一部を改正する告示の制定について 

日程第13 報告第12号 西脇市特定教育・保育施設等副食費助成事業

実施規程の一部を改正する告示の制定につい

て 
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✻ 出席委員 

教 育 長   遠 藤 一 博 

委   員   岸 本 みのり 

委   員    柴 垣 美 紀 

委   員   藤 尾   寛 

委   員   和 多 眞 乘 

 

✻ 欠席委員及び欠員 

な し 

 

✻ 議場に出席したものの職氏名 

教 育 管 理 部 長   高 橋 芳 文 

教 育 創 造 部 長   足 立 英 則 

教 育 委 員 会 参 事   竹 内   誠  

学習環境規模適正化推進担当次長      鈴 木 成 幸 

学 校 給 食 セ ン タ ー 所 長   笹 原 祥 市 

人 権 教 育 課 長   伊 藤 玲 子 

生 涯 学 習 課 長   長谷川 広 幸 

中 央 公 民 館 長   古 家 達 徳 

生活文化総合センター館長   佐 藤   彰 

図 書 館 長   楠 本 昌 信 

学校教育課主幹兼教育研究室長   宮 下 晋 一 

学校教育課青少年センター所長   小 林 賢 也 

幼 保 連 携 課 長   伊 藤 宏 明 

幼 児 教 育 セ ン タ ー 長   橋 本 恭 代 

      

 

✻ 会議録作成者の職氏名 

    教 育 管 理 部 長   高 橋 芳 文  
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令和６年５月西脇市教育委員会定例会 

 

議 事 日 程 

 

 

５月20日 午後３時開会 中会議室 

日程 議案番号 件     名 

第 １ 

第 ２ 

第 ３

第 ４ 

第 ５ 

第 ６ 

 

第 ７ 

第 ８ 

第 ９ 

第 1 0 

 

 

 

 

議案第４号 

議案第５号 

 

報承第９号 

報告第８号 

報告第９号 

報告第10号 

会議録署名委員の指名について 

前回会議録の承認について 

会期の決定について 

教育長報告 

令和６年度学校評議員の委嘱について 

令和６年度西脇市教育委員会予算の補正（第２号）見

積額の決定について 

西脇市青少年補導委員会委員の委嘱について 

西脇市青少年問題協議会委員の委嘱について 

西脇東中学校・黒田庄中学校統合懇談会について 

令和６年度各課主要課題について 

第 1 1 

 

第 1 2 

 

第 1 3 

議案第６号 

 

報告第11号 

 

報告第12号 

令和７年度小・中学校教科用図書等の採択要領の制定

について 

西脇市実費徴収に係る補足給付費支給規程の一部を改

正する告示の制定について 

西脇市特定教育・保育施設等副食費助成事業実施規程

の一部を改正する告示の制定について 

 

               西脇市教育長 遠 藤 一 博 
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◎教育長 

─────〔教育長あいさつ…記述省略〕───── 

◎教育長 

早速ですが、日程の第１「会議録署名委員の指名について」を議題と

させていただきます。会議録署名につきましては、私から指名させてい

ただきます。岸本委員、そして和多委員、よろしくお願いいたします。 

◎教育長 

続きまして、日程の第２、「前回会議録の承認について」を議題とい

たします。前回会議録につきましては全員のご承認をいただいてよろし

いでしょうか。 

─────〔「異議なし」の声あり〕───── 

◎教育長 

それでは、異議なしと認め、全員の承認といたします。 

◎教育長 

次に日程の第３、「会期の決定について」を議題といたします。５月

20日午後３時から、本日１日と決定したいと思います。これにご異議は

ございませんか。 

─────〔「異議なし」の声あり〕───── 

◎教育長 

それでは、異議なしと認め、会期は本日１日といたします。次に日程

の第４、教育長報告を議題といたします。事務局より報告をお願いしま

す。 

─────〔報告…記述省略〕───── 

◎教育長 

４月の下旬、４月25日から５月20日までの行事ということでしたが、

今の報告につきまして、何か質問等ありましたらよろしくお願いします。 

○委員 

５月の４日、５日の一日図書館員体験というのは、子どもが対象なの

でしょうか、教えてください。 

○事務局 

対象は４年生以上の小学生が対象となっております。 

○委員 

どうやって周知したり、一日図書館員を決められているんでしょうか。 

○事務局 

広報や図書館の掲示、ホームページなどで募集をさせていただいてお

ります。一日図書館員については各１日２名ずつ、先着順としておりま
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す。 

◎教育長 

他はいかがでしょうか。３ページに、西脇小学校の子どもたちが様々

な施設を訪れているという紹介がありました。場所や内容について説明

することがありましたらお願いします。 

○事務局 

小学５年生74名が、学校行事の遠足の一環で、西脇市の陶芸館を訪れ

まして、学芸員から陶器でできた窯の説明を受けたと聞いております。 

◎教育長 

子どもたちが地域の施設を訪問して、特色を知るという機会があった 

という紹介でした。今年はＪＲの活用を、市の施策の中でも謳っていま

して、西脇小学校全学年が遠足を５月２日に実施しましたが、６年生は

ＪＲを利用して、新西脇駅から、久下村駅まで移動しまして、丹波市の

ちーたんの館まで出かけたそうです。そして帰りにへそ公園で下車しま

して、公園内の施設を、いくつか見て帰られたということで、西脇市の

子どもたちが近隣の施設について、理解をしながら、楽しめるような遠

足にしていただいたと聞いております。 

ほかに担当課の方から補足説明していただきたいことはありますでし

ょうか。よろしいでしょうか。それでは、質問もないようですので教育

長報告を終わります。 

◎教育長 

次に、日程第５、議案第４号「令和６年度学校評議員の委嘱について」

を議題といたします。担当課より提案説明をお願いします。 

─────〔提案説明…記述省略〕───── 

◎教育長 

提案説明が終わりました。今の件につきまして、何か質疑、ご意見等

がありましたらお願いします。ちなみに、委員の女性の割合はどのぐら

いになりますか。 

○事務局 

少し調べさせていただいてよろしいでしょうか。 

◎教育長 

様々な会議の構成員について、女性の比率を向上させるために取り組

まれている事例も非常に多くあります。部局ごとに女性の比率を意識し

た委員配置に協力いただいているところであります。 

○事務局 

各学校ごとではございませんが、小学校全体では、38名中13名が女性
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の方、中学校全体では16名中６名が女性の方となっております。個々の

略歴を見ていただくと、前年度ＰＴＡの会長及び副会長を務められてい

た方が顧問として残られているというケースがいくつかあります。また

双葉小学校では児童保護者（母親）代表という立場から協議いただくた

めに選出されているケースもあります。 

○事務局 

割合で言いますと、小学校では女性が34.2％、中学校では37.5％とな

っております。 

◎教育長 

ありがとうございます。他にご質問はありますか。 

○委員 

 この方々はどういったことをされるんでしょうか教えてください。 

○事務局 

学校が年度末に行う、子どもたちや保護者を対象としたアンケートの 

中で、学校が掲げる教育の施策の達成状況を測る指標がございますので、

その結果について、学校評議員の皆様にも見ていただいて、各学校の取 

組の成果を協議いただくといったことを主に依頼しております。 

◎教育長 

それでは他に質疑、ご意見がないようですのでこれで採決に入ります。 

日程第５、議案第４号「令和６年度学校評議員の委嘱について」を、原

案の通り決することにご異議ございませんか。 

─────〔「異議なし」の声あり〕───── 

◎教育長 

 御異議なしと認めます｡ よって議案第４号は原案のとおり可決されま

した。 

◎教育長 

次に、日程第６、議案第５号「令和６年度西脇市教育委員会予算の補

正（第２号）見積額の決定について」を議題といたします。 

議案第５号は、教育予算として、こののち議会の議決を経るべき事項

となりますので、教育委員会規則第７条により議会議案として公表され

るまで非公開としてよろしいか。 

─────〔「異議なし」の声あり〕───── 

◎教育長 

それでは異議なしと認めます。議案第５号は非公開と決定いたします。 

恐れ入りますが傍聴人の方におかれましては、本議案の審議が終了する

までご退席くださいますようお願い申し上げます。 
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それでは担当課より提案説明をお願いします。 

─────〔提案説明…記述省略〕───── 

◎教育長 

それでは、提案説明は終わりました。 

今の件につきまして、何か質疑ご意見がありましたらお願いします。 

〇委員 

レントン市親善訪問はどうして中止になったのでしょうか。教えてく

ださい。 

○事務局 

経緯も含めてお話させていただきます。来年度の派遣については日程

や人数について12月の時点で概ね合意ができていたのですが、３月末に

再度確認をしたところ、レントン市から、令和６年度は親善訪問の受け

入れの体制が整わなくなったので、中止してほしい旨連絡をいただきま

した。この件については市長、教育長も承知している正式な決定である

旨確認をしております。 

ただ、昨年度にひきづつき今年度もオンラインでの交流をさせていた

だいて、来年度は受け入れができるように、準備を進めていきたいとい

う返答も合わせていただいているところでございます。 

○事務局 

お尋ねのレントン市親善訪問事業の件ですが、当初予算で計上してお

りました 648万２千円の旅費を減額補正するということで、要求をして

おります。実は、市長、教育長とで、レントンを訪問し、来年度以降事

業が再開できるよう調整を行うという方向で、話が進んでおります。 

この件についてはほぼ決定しておりますので、市長、教育長が調整のた

め訪問する旅費を残した形の減額となる予定です。従いまして実際の予

算の減額は資料よりも若干少なくなる見込みとなっております。 

それと併せまして、リーディングＤＸ事業における、旅費 100万円の

増額補正ですが、西脇中学校区が国の採択を受けたことによる予算の増

額となるのですが、国の採択とは別に、当初予算である64万６千円も合

わせて他の学校での当該事業に活用する方向で調整しております。また

市内の学校で格差が生じないようさらに当該事業を拡大したいと考えて

おりまして、最終予算額をもう少し増やす方向で調整する予定です。 

◎教育長 

国に採択されました西脇中学校区以外の校区についても、リーディン

グＤＸ事業に相当する内容の研修をやっていただくための費用を要求し

ているということでした。 
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他にご質問ありましたらよろしくお願いします。 

図書館事業の補正予算はマイナンバーカードに関するものということ

で、補足説明がありましたらお願いします。 

○事務局 

補足しますと、マイナンバーカードによる図書の貸し出しはこれまで

も行っていたのですが、最近マイナンバーカードの不正使用の事例が多

くなってきている中で、図書貸出の際、毎回必ずマイナンバーカードが

正しいものか確認できるようなシステムを備える旨の法改正が昨年度行

われました。 

法改正に基づくシステム要件を満たすための改修が必要になるという

ことで、改修費用は 220万円と見込んでおります。また、今回の法改正

が５月27日施行なのですが、仮に補正予算が成立したとして、改修作業

にそこから３ヶ月ほどかかりますので、改修が間に合わないということ

になります。従いまして、５月21日から、マイナンバーカードでの貸し

出しが、システム改修完了まで一時的にできなくなるのですが、利用者

の皆様にはしばらくご辛抱いただくことになります。 

◎教育長 

それでは他に質疑、ご意見がないようですので、これより採決に入り

ます。議案第５号「令和６年度西脇市教育委員会予算の補正（第２号）

見積額の決定について」を原案通り決することにご異議はございません

でしょうか。 

─────〔「異議なし」の声あり〕───── 

◎教育長 

異議なしと認めます。よって議案第５号は原案の通り可決されました。 

それでは、傍聴の方にお入りいただくようにお願いします。 

それでは、続けたいと思います。 

次に、日程第７、報承第９号「西脇市青少年補導委員会委員の委嘱に

ついて」を議題といたします。担当課から提案説明をお願いします。 

─────〔提案説明…記述省略〕───── 

◎教育長 

説明が終わりました。何か質疑、意見等ありましたらお願いします。 

質疑、ご意見がないようですのでこれより採決に入ります。報承第９

号「西脇市青少年補導委員会委員の委嘱について」を、原案通り決する

ことにご異議ございませんでしょうか。 

─────〔「異議なし」の声あり〕───── 

◎教育長 
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それではご異議なしと認めます。よって報承第９号は原案の通り可決

されました。 

次に日程第８、報告第８号「西脇市青少年問題協議会委員の委嘱につ

いて」を議題といたします。 

担当より説明をお願いします。 

─────〔提案説明…記述省略〕───── 

◎教育長 

報告が終わりました。何かご質問ございませんでしょうか。 

それでは、質問等ないようでありますので、報告第８号「西脇青少年

問題協議会委員の委嘱について」を終わりたいと思います。 

それでは、次に日程第９、報告第９号「西脇東中学校黒田庄中学校統

合懇談会について」を議題といたします。 

担当課より説明、報告をお願いします。 

─────〔提案説明…記述省略〕───── 

◎教育長 

報告が終わりました。複数にまたがる説明でありましたが、お聞きい

ただきまして何か質問がありましたらお願いします。 

○委員 

懇談会の様子を見させていただいて、最初やや緊張した雰囲気もあっ

たように思います。内容は別として、少しでも話しやすい環境を整えて

いただいて、参加者に少しでもご意見をいただけるよう、進めていただ

けたらと思います。 

○教育長 

懇談会の雰囲気についてのご意見でしたが、事務局の方でその時のグ

ループ討議や協議の場の様子について、何か気づいたことがありました

らお願いします。 

○事務局 

一回目の懇談会では、内容は主に、これまでの経緯についての報告と

なりましたので、事務局の説明部分が多くなりました。意見交換の場で

は、浅野委員長とテーマ設定について相談をさせていただいて、今後の

グループワークも見据え、自分たちの子ども時代の中学校をイメージし

て意見を出していただくなど、少しでも多く意見が出るように配慮しま

した。浅野委員長も、各テーブルを回られまして、助言をしながら活発

な意見交換にご協力いただきました。 

グループワークにつきましても属性に偏りがないよう配置させていただ

いて意見を募りました。通常ですと意見の集約をするところですが、今回
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は意見を出すのみにとどめました。 

○委員 

先ほど、自分たちが通っていた中学校のことをイメージしてとおっし

ゃられたんですけれども、委員の皆様も私たちの世代同様に高年齢層に

なりますので、自分たちの子どもや孫をイメージしていただいた方が、

もう少し新しい考えが聞けたりするではないかと思いました。 

◎教育長 

そうですね。ありがとうございます。これからのことも含めて、何か

ご意見ありましたらお願いします。 

○委員 

これから８月まで第７回まで行われるわけですが、回を追うごとに具

体的な意見が出てくるとは思うんですけれども、話しやすい雰囲気を十

分作っていただいて、様々な意見、特に子どものいるＰＴＡの方の意見

が、よりたくさん聞けるようにしていただけたらありがたいなと思いま

す。 

◎教育長 

ありがとうございます。他の委員はいかがでしょうか。 

〇委員 

黒田庄中学校区、西脇東中学校区、両方の委員から一人の親として様

々な意見が多分出てくると思いますが、子育て中の親の意見として、学

校の施設に対する要望はどの地区でも共通するものがあると思います。 

本当に皆さん言われてるように、意見を出しやすい懇談会にしていくこ

とが大切だと思います。 

◎教育長 

ありがとうございます。以降の会議につきまして意見を出しやすい雰

囲気づくりを大切にしていただいて、様々な意見の中で協議が行われる

ようにしていただけたらと思います。 

では他に意見がないようですので、報告第９号「西脇東中学校黒田庄

中学校統合懇談会について」を終わります。 

では、続いて、日程第10、報告第９号、「令和６年度各課主要課題に

ついて」を議題といたします。担当課より報告をお願いします。 

─────〔提案説明…記述省略〕───── 

◎教育長 

それでは報告が終わりました。何かご質問がありましたらお願いしま

す。 

○委員 
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先ほど定例会の前に、教育委員や教育長と給食の残菜率についての話

になったときに、給食がこれだけ残っているという現状について子ども

にわかってもらうことが、給食を残さず食べる意識づくりにつながるの

ではないかという話がありましたので、この場をお借りしてお伝えさせ

ていただきます。 

また人権教育課の主要課題についてですが、今外国人の子どもは年々

増加傾向にあると思いますが、去年から今年にかけてどれくらい増えて

いるのか教えてください。 

○事務局 

日本語指導が必要な外国人児童生徒への支援ということで、委員がお

っしゃるように、外国人児童生徒の数は増えております。昨年度、小中

学校に対して、多文化共生サポーターを派遣したんですけれども、昨年

度末で８名だったところ、今年度は12名に対して多文化共生サポーター

を派遣しております。企業で働く外国人の子どもも増えつつあるという

ことで、対応が必要になると考えております。 

○事務局 

先ほどの残菜率の見える化についてですが、子どもにも伝わりやすい

ようイメージなどでたとえることができないか検討してみます。ありが

とうございます。 

◎教育長 

はい。よろしいでしょうか。 

これから主要課題の達成状況について定期的に報告されますので、ど

ういうアプローチがされているかということにつきまして、逐次お尋ね

いただければと思います。 

それでは、他にないようですので、報告第９号、「令和６年度各課主

要課題について」を終わります。続きまして本日追加議案といたしまし

て、議案第６号「令和７年度小中学校教科用図書の採択要領の制定につ

いて」、続いて報告11号「西脇市実費徴収に係る補足給付費支給規程の

一部を改正する告示の制定について」、また報告第12号「西脇市特定教

育保育施設等、副食費助成事業実施規定の一部を改正する告示の制定に

ついて」が提出されております。これを追加日程としてよろしいでしょ

うか。 

─────〔「異議なし」の声あり〕───── 

◎教育長 

それでは異議なしと認めます。 

それでは、日程第11、議案第６号「令和７年度小中学校教科用図書等
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の採択要領の制定について」を議題といたします。担当課より説明をお

願いします。 

─────〔提案説明…記述省略〕───── 

◎教育長 

はい、よろしいでしょうか。 

それでは質疑ご意見等がないようでありますので、これから採決に移

りたいと思います。議案第６号「令和７年度小中学校教科用図書等の採

択要領についての制定について」を原案の通り決することにご異議ござ

いませんでしょうか。 

─────〔「異議なし」の声あり〕───── 

◎教育長 

ありがとうございます。それではご異議なしと認めますので、議案第

６号は原案の通り可決されました。 

では次に、追加議案でありますが、日程第12、報告第11号「西脇市実 

費徴収に係る補足給付費支給規程の一部を改正する告示の制定について」

を議題といたします。担当課より説明お願いします。 

─────〔提案説明…記述省略〕───── 

◎教育長 

それでは説明が終わりました。何か質問等ありますでしょうか。よろ

しいでしょうか。それでは、ご意見がないようですので、「西脇市実施

徴収に係る補足給付費支給規程の一部を改正する告示の制定について」

は、これで終わりたいと思います。 

では続いて、日程の第13、報告第12号「西脇市特定教育保育施設等副

食費助成事業実施規定の一部を改正する告示の制定について」を議題と

いたします。担当課より報告をお願いします。 

─────〔提案説明…記述省略〕───── 

◎教育長 

いかがでしょうか何かご質問等ありませんでしょうか。それでは、特

に質問がないようですので、「西脇市特定教育保育施設等副食費助成事

業実施規程の一部を改正する告示の制定について」を終わります。 

それではこれをもちまして本日の議事はすべて終了となりました。慎

重にご審議をいただき、ありがとうございました。それではこの他に皆

様からご意見等がございましたら、ご発言をお願いします。 

○委員 

学校施設統合懇談会が始まりまして、様々な意見が出ておりますが、

令和９年４月から統合が始まるということで、統合校の決定に当たって
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は、今いただいている意見を生かす必要がありますし、どうするのがい

いのかについて、住民の方に納得いただける形になることを願います。

◎教育長 

ありがとうございます。懇談会については、これからそういったこと

も決めていく段階に入りますので、より多くの意見がでるよう取り組ん

でいきたいと思います。他よろしいでしょうか。 

それでは続きまして、各所属長からの諸報告に移りたいと思います。 

よろしくお願いします。 

─────〔報告…記述省略〕───── 

◎教育長 

これで報告が終わりました。何かご質問があればお願いします。よろ

しいでしょうか。それでは、これで、各所属長からの報告を終わります。 

それでは次に、次回定例会の開催日程について協議をお願いします。 

事務局から提案をお願いします。 

─────〔提案説明…記述省略〕───── 

───── 協     議 ───── 

◎教育長 

それでは日程につきましては６月28日金曜日の午後３時からというこ

とで、確認をさせていただきました。ご予定をお願い致します。 

これをもちまして本日の定例教育委員会を閉会をさせていただきます。 

ありがとうございました。 

───── 閉     会 ───── 

 


